身为教授,常年坚持每天五点起床做学问远行援藏,怕耽误进度干脆背着氧气袋上课扎根农村,风雪天徒步30公里送孩子回家

师德是一种高度,师爱是一种深度,师德无边,师爱无限。今年教师节的主题是:弘扬高尚师德,潜心立德树人。在第34个教师节来临之际,本刊策划"他们,就是师德引路人"教师节特刊,走近身边的师德楷模。这些楷模背后是闪光的师德,正以其独特的魅力,洗涤学生迷茫的双眼,消散学生心头的阴霾,照亮学生心中的希望。

为法学教育事业倾其一生

人物名片: 郑曙光, 宁波大学教授, 浙江省 "最美教师"

今年6月,宁波大学法学院教授、博士生导师郑曙光,被评为第三届浙江省"最美教师"。在郑曙光30多年的高校法学教育生涯中,始终以一位法律学人求真、授业、解惑的平凡工作实现着自己的人生追求。

在人才培养上,郑曙光遵循"教学相长, 共享学生成长的快乐"的理念,连续10年被 学生们评为"最喜爱的老师"。问起其中的 秘诀,他简单地称为"把学生装在心里"。

"法律是紧跟时代脉搏的,这就需要对法的制定、修改和社会时事聊熟于心。"为了让快速更新的法律法规与学术观点走进课堂,郑曙光力争每节课都要讲出新意。在他的课堂上,学术前沿问题、社会热点问题和所传授的专业知识都交融在一起,深深吸引着学生

经济法、商法课程教学中,郑曙光引入"案、理、律"相结合的探究式教学法,采取"理论->法律细则与案例->分析讨论"的教学模式。值得一提的是,不少案例都是他亲自办理过的,经过总结提炼,搬上课堂,引导学生进行探究式学习。

郑曙光观察到,学生毕业后有部分进入 公检法系统,大多数去大企业从事法务工 作。于是,他率先在国内探索非诉讼行为演 练法,培养学生创新创业的职业素养。如 今,《非诉讼法律行为演练》课程已在该校开 设了14届,成为了宁大法学专业的特色课 程

多年来,郑曙光常年保持每天早晨五点起来做学问的习惯。每天的5点-7点,是他一天中珍视的两小时,他常常静下心来思考,好好琢磨怎么把课上得更好。

"没有教不会的学生,只有不会教的老师。"郑曙光作为博导、硕导和本科生导师,充分尊重学生的人格独立,注重学生德能和创新能力的养成。在他看来,"做人、做事、做学问,做人是第一位的。"

郑曙光经常告诫年青老师:"教师的师德与师能在于,人格魅力让学生敬爱,执教能力让学生信服,驾驭课堂的艺术让学生赞叹"

作为大学老师,郑曙光主动担当社会责任,将学识服务于社会。他担任全国商法研究会常务理事,浙江省立法专家咨询员等职务,以学者所特有的视野阐明观点、分析样本、提出对策意见,为推进宁波法治建设作出了积极的贡献。近10年来,主持完成了多项与地方合作研究项目,为政府部门和企业、事业单位出具法律审查意见1000多份。

把宁波精神带到雪域高原

人物名片:崔留成,镇海区龙赛中学教师, 浙江省中小学师德楷模

2016年5月,听闻浙江省将开展第一批"组团式"教育援藏的消息,崔留成热血沸腾,迫切地期望成为其中一员。

但家庭实际情况也曾让他犹豫。女儿 当时正在读大班,父母又远在老家,不能前 来照顾。如果援藏,意味着家里的一切事 情都得由妻子一人挑。

"这既是一项挑战,更是一次难得的增加自身生命厚度的机遇。"反复思量后,崔留成毅然选择报名前往,而这也得到了妻子和女儿的支持,更加坚定了他援藏的信心。

入藏伊始,崔留成遇到了严峻的挑战。从东海之滨来到海拔3800米的拉萨那曲高级中学,他出现了严重的高原反应,血压甚至一路飙升至170左右,住进了重症监护室。为了不让家人和学校担心,崔留成谎称当地手机信号不好,只通过短信和家人与学校联系。

"我们是带着使命来的,来了就要把宁 波先进的教学理念及手段带来,为那曲教 育'造血',也要把宁波精神带过来。"崔留 成以顽强的毅力与高原反应做斗争,经过 十多天的治疗,就匆匆投入援藏工作。

为了克服身体不适,崔留成干脆背着氧气袋上课。由此,他还得到了一个美丽的雅号:"氧气老师"。

援藏期间,哪怕工作条件再艰苦,崔留成从来不叫苦不喊累,干字当头,勇于担当。由于当地师资缺乏,生物老师不够,崔留成主动请缨,担任6个班级的生物教学工作,超出了正常工作量的一倍,是浙江援藏团中工作量最大的老师之一。

受援学校的学生几乎全部来自藏北牧区,知识储备少,基础薄弱。但崔留成并没有气馁,他想办法和学生打成一片,针对具体学情有针对性地调整教学方法。

为了更加有效地激发学生学习的热情,培养动手能力,他查阅了大量书籍资料,奔走多所学校,完成了符合该校实际情况的两个标准生物实验室的配置计划,并主动承担了生物实验室的设计、器材购置、药品配置等工作,为实验室的顺利改建提供了有力支持。

2018年1月,崔留成援藏结束,藏族孩子们与他依依惜别,用小纸条说出了心里话:"老师,这里永远是你的家,我们永远是你的家人!"

对于未来,崔留成展望,始终把培养能够担当民族复兴大任的时代新人为己任,力求在平凡的岗位上做出不平凡的业绩。

:.....:

在孩子心里种下"善"的种子

小学师德楷模

在吴望舒28年的小学班主任生涯中,积 淀下了"专属"的关键词:善。28年来,她始 终秉持"立'善'树人,知行合一"的育人理念, 立志将每个孩子都培养成善良、诚信、有责 任、有担当的社会人。

人之初,性本善,性相近,习相远,只有让孩子浸润在"善"的文化氛围中,才能获取源源不断的精神动力。吴望舒每次一年级接班,讲的第一课便是《弟子规》,并向大家推荐《爱的教育》《稻草人》等书籍,让孩子们从书本中知廉耻,明是非,辨善恶。

生活是最有价值的德育教材,吴望舒会利用午餐时间讲述爱心故事,在品德课、班队课播放生活中发生的感人故事,让温情瞬间成为孩子们的精神营养品;在课余时间,带领学生走访戒毒所、参观垃圾填埋场,拓宽孩子们对基的理解

知善方能行善。班级管理中,吴望舒探索出了一套德育工作"4+3"行为浸润模式,鼓励学生们每日一善、每日一省、每日一诵、每日一练

她倡导学生每天能为班级做一件力所能 及的好事,并以此为奖惩的依据。渐渐地,日 行一善,成为孩子的行为习惯之一;

她给每个学生发放"行为规范登记本", 要求大家根据班级公约,每日记录、反思自己 的行为。长久以往,孩子们学生会了自我批评,身上的坏毛病逐渐得到纠正。

她每周布置一次德育作业,或是为家长倒一杯茶、或是给老人做一次晚饭,让"向善" 之风成为家庭的教育理念……

事实证明,当日常说教有了行为的支点,教育就有了实实在在的效果。

2015年12月的一天,吴望舒接到学生小汪妈妈打来的电话,电话里,她哭泣地说,孩子不幸得了白血病。吴望舒和慈善家委会商量后决定去上海看望小汪。出发前,大家做了好多千纸鹤、幸运星、祈福卡,还拍摄了加油视频

在得知治病需要一大笔医疗费用后,吴望舒又带头捐款,全班筹集爱心款3万多元。同时,还为他申请了鄞州慈善总会的定向基金,作为后续的医疗费用。

只在班级讲德育,吴望舒觉得还不远远够,于是,她积极打造第二课堂,组建志愿者服务队,鼓励学生走入社会,学会善待自己、善待自然、善待社会。

记者让吴舒望分享成功经验,她有些不好意思地说:"我没啥成功经验,提高成绩从来都不是我最大的目标,我最大的目标是让学生都变成善良的人!"



海岛娃成长路上的摆渡人

农村教师突出贡献奖

人物名片:叶兆明,宁海县岳井小学校长,浙江省

美摆渡人"张翎飞老师的故事。在这所地处偏

远、资源条件相当有限的农村小学,多年来,这里

的老师和张翎飞心怀同样的初衷:做农村孩子成

长路上的摆渡人。作为团队的引领人、校长叶兆

之前,他曾在长街镇岳井片隔洋塘村小学任教三

年,2002年,隔洋塘小学撤并到岳井小学。叶兆明

调入岳井小学后,他发现自己竟然成了两代人的老

师,当年在隔洋塘村教过的学生们早早成家,他们

的孩子又成了如今学校的学生。带着这份特殊的

须把成绩抓好。"叶兆明刚到岳井小学的头一年,学

校各年级各科成绩均处于同等学校的中下水平。

再三思量过后,他决定先从常规教学抓起。他带头

示范,首先给自己所在的数学教研组定规矩,做到

三有:有布置,有检查,有反馈。由于老师们常年住

法反复试教。叶兆明就想办法把老师送去各兄弟

学校试教,并邀请优秀教师帮其指点迷津。有了

业认可度、业务水平有了显著提升,直接带动了学生

成绩的提升。岳井小学的教学成绩由县统测的D上

境,是叶兆明多年来主抓的第二件大事。他发

现,隔洋塘住宿生的宿舍条件极为简陋,立马着

手给每个寝室安装防盗窗和纱窗,还配备了保育

员阿姨、夜间保安巡逻,并安装了报警器和门禁

学。2017年,为了让学生在放学候车期间不再

无所事事,校门口建起了"候车书吧",学生们在

的习惯:只要遇到领导,就厚着脸皮打报告。报告不为

别的,就为改善学校的教学环境。在他的争取下,资金

一步步到位,学校面貌发生了巨大的变化:砂石操场变

成了塑胶操场,建起了宽敞明亮的海岛学生食宿楼,实

时互动录播教室正式投入使用……"能为孩子们做点

事,脸皮厚点也值了。"叶兆明一脸憨厚地说。

岳井小学60%的学生乘坐学校接送车上下

叶兆明说,常年工作下来,自己形成了一个不太好

高起点的平台,年轻教师少走弯路成长迅速,

升到B,2017年度综合考核获得县"优秀单位"

系统,确保孩子门的住宿安全。

等车小憩时,也能坐下来看会儿书。

由于岳井小学学生少,没有平行班,老师们无

在"狠抓教学"的教学管理模式下,老师们的职

给农村孩子创造尽可能舒适的学习、生活环

校,又利用晚上时间开展夜研活动。

"课堂是农村孩子摄取知识最主要的场所,必

情感,叶兆明暗下决心,一定要把岳井小学带好。

2014年,叶兆明调入岳井小学,担任校长。

明,更是把这份使命牢牢扛在肩上。

提起宁海县岳井小学,我们总会联想起"最

有情有义扎根山村23载

人物名片: 唐明华, 四明山镇教辅室主任, 浙江 省农村教师突出贡献奖

宁波四明山层峦叠翠,湖光山色美不胜收。 山上还有一道亮丽的风景——数十年如一日从事 农村教育事业的辛勤园丁。四明山镇教辅室主任 唐明华就是其中一位。

唐明华是土生土长的四明山人,1996年 从宁波师范学校毕业后进入四明山镇中心小 学工作。在这片炽热的土地上,扎根山村教学 23年,期间,他担任过语文、数学、体育、美术 等多个学科教师;上过单式班,也带过复式班; 曾辗转赴小学、初中、成人学校任教。

四明山全镇学生200多人,全部实行寄宿制。"在这里,安全工作就是重中之重。"2008年,四明山遭遇了一场百年一遇的雪灾,唐明华至今记忆犹新。那一年,唐明华担任镇初级中学校长,当时,正值期末放假的前两天,天空下起了冻雨,过了一夜,地面便结了一层薄冰。在收到明后天有大雪的预报后,他立即查看了学校的储备物资,仅能维持四五天。于是,他紧急召开行政会议,果断决定提早放假。

由于四明山村落散布,地势复杂,交通不便,加上雨雪天道路湿滑,校车无法通行,唐明华又决定安排全校老师分成几组,徒步护送学生回家。唐明华和另外3位老师组成一组,选择到最远的芦田村护送。

第二天早上8点,带着20多个孩子的护送 小队出发了。一路上,唐明华的眼睛一刻也不离 孩子,反复叮嘱大家注意脚下的路……这一天, 他硬是来回走了30多公里山路,把每个孩子都 平安送到了家。

回想起这段刻骨铭心的经历,唐明华说了 两个字:值得。"没有什么比孩子安全到家更让 我安心的。"

2018年,成为镇教辅室主任后,他要求各校在学生日常安全管理上实行"人管"和"机管"相结合。自2002年以来,16年未发生一起校车安全事故。

由于四明山距里城区远,唐明华多数日子 以校为家,8300多个日夜的坚守,没有人比他 更能读懂山里孩子眼中的渴望。

为了留住山里的老师,促进年轻教师提升,他组织青蓝结对、合作研讨等校内外教研活动,加强对教师成长的跟踪管理;为了整合教育资源,在他的带领下,镇小数字化校园已通过验收,微格教室、资源教室、心理辅导室、直饮水设备已投入使用,山村学校的面貌悄然改变……

23年来,唐明华读师范期间的同学,不少人成了城区学校的骨干,他却一直无怨无悔扎根山村。"我对这片土地有着很深的感情,总觉得有一份沉甸甸的责任,要带着这里的孩子走向未来。"唐明华说。

让山区幼儿园比肩城里

教育周刊·教师节特刊

人物名片: 俞华萍, 海曙区章水镇中心幼儿园园长, 浙江省春蚕奖

①崔留成的到来,给拉萨那曲

②俞华萍和孩子们尽享野趣。 ③心中装着学生,吴望舒的课

④学生们很喜欢和郑曙光围

⑤叶兆明俯身教住宿生整理

⑥雨雪天,到雪地里洒融雪剂

本版图片均由受访者提供

坐在一起探讨法律热点问题。

成了唐明华的一项常规工作。

高级中学带去了新活力。

堂总是充满吸引力。

章水镇中心幼儿园地处四明山畔,有着得天独厚的自然资源,周围有着广阔的田地、清澈的溪水、错落的小山坡、诱人的果树林……在"自然缺失症"越来越严重的今天,园长俞华萍一直在思考,如何让孩子们亲近大自然,在大自然中学习、成长。

经过不断地探索实践,如今,这片山区的孩子享受到了和城里孩子一样的精彩课堂,甚至体验到了城里不曾有的一系列自然体验课

走进章水镇中心幼儿园,满眼都是大自然的元素。木头、竹子、稻草等这些再普通不过的材料在老师们的巧手下变成了一件件美丽的作品,传达出了乡村教育者最朴实的心愿。

幼儿园重点开发了"自然小镇",由敲敲村、搭搭村等十四个村落,各村落参照乡村社会场景,孩子们通过"走村制"玩法,可以在不同村落扮演职业角色,在玩乐中了解现实社会,学会规划自己的未来。

俞华萍带领团队开发了亲自然日、农 耕式养植体验和原野式狂欢体验等一系列 自然体验课程,打造一座"森林幼儿园",为 孩子与自然和社会之间的天然联系架起一 座桥梁

"在这所自然孕育下的森林幼儿园,教会孩子多少知识不是目的,重要的是唤醒孩子们的灵魂,在他们心中种下'乐探究、善表达、愿坚持、敢创造'的种子,成为回归自然的'山水达人'。"俞华萍说。

自然体验课程实施以来,孩子们的变化很大。"在我们幼儿园,你看不到农村孩子的胆怯,取而代之的是那种洋溢在脸上的自信,表现在小镇游戏过程中的大方、翻山越岭时的坚持……"俞华萍说,孩子们各方面的能力和品质都在潜移默化中得以

更难能可贵的是,俞华萍不忘为薄弱幼儿园贡献力量。她多次参加幼教公益活动,送教下乡,给宁海、奉化、余姚、三门等乡村民办幼儿园带去了先进的教学理念,用智慧和爱心陪伴一所所薄弱幼儿园成

"一路走来要感谢生命中遇到的良师益友。"俞华萍喜欢把自己比作一片平凡的绿叶,带领孩子们体验与众不同的童年生活,努力描绘着属于她的乡村教育梦想……

本版撰文 吴彦 史望颖 薛丛川 王小飞